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Постановка проблеми. Розвиток наукових підходів до визначення змісту й
економічної сутності понять «підприємець» і «підприємництво» пов'язаний з
розвитком товарного обміну, виробництва, розподілом товарів, рівнем роз-
витку науково-технічного прогресу.

У сучасній економічній літературі сутність явища «підприємництво» час-
то підміняється метою підприємницької діяльності. Це на сучасному етапі
розвитку економіки країни звужує завдання підприємництва в промисловому
розвитку, обмежує розвиток нових форм підприємництва, звужує цілі та межі
державної політики розвитку промисловості й національного господарства. 

Аналіз останніх досліджень. У Господарському кодексі України [1] підпри-
ємництво визначено як самостійну, ініціативну, систематичну господарську
діяльність, яку здійснює на власний ризик суб'єкт господарювання (підприє-
мець) для досягнення економічних і соціальних результатів та одержання при-
бутку. В навчальній літературі [11; 15] підприємництво визначається як само-
стійна, систематична, з певним ризиком виконання робіт і надання послуг
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діяльність, що здійснюється фізичними та юридичними особами з метою
отримання прибутку, які зареєстровані як суб'єкти підприємницької діяль-
ності у встановленому порядку. Такий підхід звужує роль підприємництва при
формуванні державної політики розвитку промисловості, затримує розвиток
нових форм його структурної інтеграції в межах розвитку національного гос-
подарства. Питання напрямів промислової політики, сутності, розвитку та
інтеграції підприємництва досліджували такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як
В. Бєлоліпецький [2], С.Н. Большаков [3], О.Г. Гнатцов [4], Д.В. Грушевський
[5], Н.С. Далинчук [6], В. Мокряк [10], О.В. Рудакова [12], Р.П. Толмачова [15],
Ф. Хайєк [16], А.Г. Худокормов [17], Й. Шумпетер [18] та інші. 

Невирішені частини проблеми. Однією з проблем розвитку підприємницт-
ва та його участі в розвитку промисловості й національного господарства є ви-
значення його економічної сутності та нових форм інтеграції в процесах ви-
робництва. 

Мета дослідження. Дослідження природи й економічної сутності підпри-
ємництва, його участі у формуванні нових сучасних форм інтеграції вироб-
ництва, які сприяють розвитку національного господарства. 

Основні результати дослідження. Аналіз економічної літератури [4; 7; 13]
вказує на те, що сутність підприємництва серед українських учених прийнято
визначати як: 

- діяльність, спрямовану на отримання прибутку; 
- ініціативну діяльність підприємців з виробництва товарів і послуг, ре-

зультатом якої є прибуток; 
- процес організації та здійснення діяльності в умовах ринку.
У той же час, розгляд підприємництва як певного продукту ринкового

господарства дає змогу стверджувати, приводить до висновку, що безпосеред-
ній розвиток ринкового господарства є основою для змін у підприємництві,
його організаційних формах і функціях, масштабах і сферах застосування.
Таким чином, сутність і зміст поняття «підприємництво» пов'язане з процесом
розвитку явищ в економіці та економічних теоріях, які їх відображають.

Прийнято вважати [7], що першим дослідником підприємництва був
А. Сміт [14]. Проте до нього цим питанням займався Р. Кантильон [20], який
запропонував тезу, що розбіжності між потребою та пропозицією на ринку
надають можливість суб'єктам ринкових відносин купувати товари дешевше,
а продавати дорожче. Таких суб'єктів ринку він назвав підприємцями (від
француз. un conciliateur – посередник), а нові економічні явища в їхній діяль-
ності – підприємництвом. 

Початком розвитку підприємництва прийнято вважати торговельну
діяльність, пов'язану з переміщенням товарів між ринками та джерелом дохо-
ду якої є різниця в цінах на ринках [7; 11]. У міру ускладнення підприємництва
та розвитку функцій власності й управління його сутність змістилася у сферу
організації та менеджменту. 

Багатофункціональна модель підприємництва виникла в другій половині
ХХ ст. в результаті теоретичних досліджень Л. Мізеса [22], Ф. Хайєка [16] та
Й. Шумпетера [18], де підприємництво вперше було розглянуто як процес
розвитку ідеї. З точки зору Й. Шумпетера [18], специфічна роль підприємців
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полягає в умінні долати інерційність економічної системи та діяти за сталими
практиками. Оскільки інерційність є однією з властивостей соціально-еконо-
мічного середовища, підприємці не схильні до інновацій унаслідок раціональ-
ної природи своїх дій. При цьому прагнення адаптуватися до стійкого середо-
вища примушує їх відмовлятися від вигідних капіталовкладень і впроваджен-
ня нових технологій. 

З переходом до індустріальної стадії виробництва пріоритетом підприєм-
ництва стали галузі матеріального виробництва, де дохід формується не на різ-
ниці ринкових цін, а на найбільш раціональній комбінації використаних чин-
ників. При цьому ефективність способу виробництва стала умовою підприєм-
ницького успіху. Розвиток діяльності знову призвів до ускладнення підприєм-
ницької функції, зумовивши її диференціацію відповідно до структури управ-
ління підприємством. 

Необхідно зауважити, що в концепції Й. Шумпетера «виробляти» означає
«комбінувати наявні у сфері діяльності речі та сили» [18]. Виходячи з цього,
слід зазначити, що виробнича інновація є процесом створення нової комбі-
нації. Таким чином, ринкова конкуренція є конкуренцією таких комбінацій.
При цьому сильніші порівняно з іншими конкурентами комбінації приносять
дохід, а слабші можуть стати потенційними джерелами збитків і кризи. 

У [8; 11] зазначається, що постіндустріальна стадія розвитку відрізняється
стрімким зростанням новаторства у виробництві. На цій стадії раціоналізація
форм і способів діяльності стали основною ознакою успішного підприєм-
ництва. Стратегічні орієнтири цієї стадії пов'язані із забезпеченням довго-
строкової стійкості діяльності, а не з максимальним тимчасовим результатом.
При цьому ключового значення набула не адаптація до мінливих умов, а
здатність перетворювати умови діяльності відповідно до тенденцій розвитку
потреб і виробництва. Тому в постіндустріальній стадії розвитку економіки
інноваційна діяльність стає головною ознакою підприємництва, яке виконує
основну роль у суспільному виробництві. 

Синергетичний підхід [17], який виходить з відкритості економічних сис-
тем, концентрує увагу на взаємозв'язках підприємця та середовища його
діяльності, визначаючи підприємництво як процес постійного оновлення та
самоорганізації трудових ресурсів і підприємства, який здійснюється при
взаємодії із зовнішнім і внутрішнім середовищами. При цьому принципова
особливість цього підходу міститься в розгляді єдності матеріальної і творчої
основи підприємницької діяльності. 

Сутність і специфіка підприємництва як особливого типу господарської
поведінки виявляється в безперервному здійсненні операцій обміну [2; 9; 12].
У той же час обмін є джерелом підприємництва тільки за умови його включен-
ня в складну ланку господарського обороту, а виробництво товарів і послуг для
обміну є основною функцією підприємства.

Аналізуючи економічну природу підприємництва з цих позицій, слід за-
значити, що його зовнішні прояви (ініціатива, ризик, комбінації чинників ви-
робництва та новаторство) відображають лише різні функціональні сторони
діяльності підприємництва, а тому можуть розглядатися тільки як його
ознаки.
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Ініціатива є істотною ознакою підприємництва. Вона має економічну
природу та пов'язана з наявністю ринкової невизначеності й економічної сво-
боди людини. Тому доцільним є віднесення ініціативи до прагнення підпри-
ємця в реалізації можливостей отримання вигоди, які надані ринковим обмі-
ном. Оскільки обмін здійснюється, виходячи із взаємної вигоди учасників об-
міну, то підприємницьку ініціативу доцільно віднести до отримання вигоди
шляхом задоволення суспільних потреб. Таким чином, змістом підприєм-
ництва є не перерозподіл існуючих благ, а створення додаткових для цілей
обміну. 

Іншою ознакою підприємництва [10; 15] є комерційний ризик, який по-
в'язаний з динамікою ринкової нестабільності та невизначеності (кон'юнкту-
ра, ціни, пропозиції) та виникає як реакція на ініціативу інших підприємців.
Але, з іншого боку, підприємництво пов'язане із задоволенням потреб, тому
мотивом підприємця є дохід, який може бути отриманий у результаті ринко-
вого обміну за виявленими потребами та є результатом раціонального засто-
сування ресурсів у процесі обороту. 

Необхідно також зазначити, що новаторство як структурний елемент існує
в підприємництві завжди, тому що діяльність в умовах нестабільності та неви-
значеності вимагає від підприємця постійної винахідливості й творчого підходу.
Однак, доцільно звернути увагу на те, що з економічної точки зору новаторство
не є відкриттям або винаходом, а виходить з практичної реалізації ідеї, тобто ко-
мерціалізації нових технічних, технологічних, організаційних та інших досяг-
нень. Виходячи з цього підходу, роль підприємництва недоцільно обмежувати
тільки нововведеннями, як пропонував Й. Шумпетер [18], оскільки воно обо-
в'язково повинно включати поширення нововведень. При цьому винахідник
стає новатором лише тоді, коли може реалізувати себе як підприємець, шляхом
проведення діяльності з поліпшення результатів господарювання. 

З цієї точки зору, кращим способом подолання ринкової невизначеності є
зміна ринкової ситуації у вигідному напрямі, що можливо тільки шляхом
інноваційної діяльності [10; 19]. Крім того, створення стійких ринкових пере-
ваг також стає можливим лише на основі нововведень, тому основною причи-
ною, яка змушує підприємців до новаторства доцільно вважати конкуренцію. 

Таким чином, новаторство є однією з ознак підприємництва, яке забезпе-
чує ефективну взаємодію із зовнішнім оточенням. Не інтуїція та здатність пе-
редбачити реакцію ринку, а цілеспрямована діяльність підприємця щодо
зміни ринкових умов є головним чинником підприємництва. Виходячи з цьо-
го, економічний зміст новаторської функції підприємництва полягає в розши-
ренні ринкових потреб.

У дослідженнях українських учених [4; 13] поняття «підприємництво», як
правило, ототожнюють з терміном «бізнес». Для того, щоб розмежувати ці
поняття, використовують підхід, за якого вважається, що бізнес для своєї
діяльності використовує порушення ринкової рівноваги, викликане підпри-
ємництвом. Підприємництво в цьому випадку відрізняється від бізнесу тільки
однією властивістю – новаторством, яке призводить до порушення ринкової
рівноваги. Доцільно зазначити, що К. Макконнелл та С. Брю [9] аналізують
поняття «підприємництво» через характерні функції підприємця (табл. 1).
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Таблиця 1. Характеристики функцій підприємця

в сутності «підприємництва»*

Відповідно до структури процесу відтворення (виробництво, обмін, роз-
поділ, споживання) виділяють 4 головні сфери підприємництва: виробничу,
комерційну, фінансову та споживання [2; 12; 22]. Інші сфери підприємницької
діяльності, наприклад, інноваційну або маркетингову, прийнято включати до
складу допоміжних сфер діяльності підприємництва. 

Характеристика основних функцій підприємництва подана в табл. 2.

Таблиця 2. Характеристики основних функцій підприємництва*

Доцільно зауважити, що в багатьох сучасних країнах, які динамічно роз-
виваються, виявляється загальна закономірність, яка спостерігається в успіш-
ному розвитку малих і середніх підприємств, які групуються навколо великих
фірм-лідерів на основі виробничо-технологічних, науково-технічних і
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Ôóíêö³ÿ Õàðàêòåðèñòèêà ôóíêö³¿ 

Ï³äïðèºìíèöüêî¿ 
³í³ö³àòèâè 

Ïîëÿãàº â çäàòíîñò³ ï³äïðèºìöÿ ïðèéíÿòè ³í³ö³àòèâó ùîäî ïîºäíàííÿ 
ðåñóðñ³â, çåìë³, êàï³òàëó òà ïðàö³ â ïðîöåñàõ âèðîáíèöòâà òîâàð³â àáî 
ïîñëóã. Ï³äïðèºìåöü º ðóø³éíîþ ñèëîþ âèðîáíèöòâà é ïîñåðåäíèêîì, 
ÿêèé ñòâîðþº ïåâíó êîìá³íàö³þ ðåñóðñ³â äëÿ çä³éñíåííÿ ïðîöåñó, ùî ìîæå 
ïðèíåñòè ïðèáóòîê. 

Óõâàëåííÿ ð³øåíü Ï³äïðèºìåöü áåðå íà ñåáå çàâäàííÿ ç óõâàëåííÿ îñíîâíèõ ð³øåíü ó 
ïðîöåñ³ âåäåííÿ á³çíåñó, ÿê³ âèçíà÷àþòü íàïðÿì ä³ÿëüíîñò³ ï³äïðèºìñòâà. 

Ï³äïðèºìíèöüêîãî 
íîâàòîðñòâà 

Ï³äïðèºìåöü º íîâàòîðîì, ÿêèé ïðàãíå íà êîìåðö³éí³é îñíîâ³ ïîñò³éíî 
ââîäèòè â ïðîöåñ ñâîº¿ ä³ÿëüíîñò³ íîâ³ ïðîäóêòè, âèðîáíè÷³ òåõíîëîã³¿ òà 
ôîðìè îðãàí³çàö³¿ á³çíåñó. 

Ï³äïðèºìíèöüêîãî 
ðèçèêó 

Ï³äïðèºìåöü ïðèéìàº íà ñåáå ðèçèê, ðèçèêóþ÷è íå ëèøå ÷àñîì, ïðàöåþ 
òà ä³ëîâîþ ðåïóòàö³ºþ, àëå é âêëàäåíèìè âëàñíèìè êîøòàìè àáî 
êîøòàìè ïàðòíåð³â ÷è àêö³îíåð³â. 

* îïðàöüîâàíî çà äàíèìè [9].  

Ôóíêö³ÿ Õàðàêòåðèñòèêà ôóíêö³¿ 

Çàãàëüíîåêîíîì³÷íà 
ôóíêö³ÿ 

Ïðèïóñêàº, ùî ï³äïðèºìíèöüêà ä³ÿëüí³ñòü ñïðÿìîâàíà íà âèðîáíèöòâî 
òîâàð³â ³ ïîñëóã äëÿ çàäîâîëåííÿ ïîòðåá ñïîæèâà÷³â. Âîíà çä³éñíþºòüñÿ 
ï³ä âïëèâîì äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè é åêîíîì³÷íèõ çàêîí³â ðèíêîâî¿ 
åêîíîì³êè (ïîòðåáè, ïðîïîçèö³¿, êîíêóðåíö³¿, âàðòîñò³). Ðîçâèòîê 
ï³äïðèºìíèöòâà º îñíîâîþ åêîíîì³÷íîãî çðîñòàííÿ êðà¿í, çá³ëüøåííÿ 
îáñÿã³â âàëîâîãî âíóòð³øíüîãî ïðîäóêòó òà íàö³îíàëüíîãî äîõîäó. 

Ðåñóðñíà ôóíêö³ÿ 

Ðîçâèòîê ï³äïðèºìíèöòâà ïðèïóñêàº ð³øåííÿ ùîäî åôåêòèâíîãî 
âèêîðèñòàííÿ â³äíîâëþâàíèõ é îáìåæåíèõ ìàòåð³àëüíèõ ³ 
íåìàòåð³àëüíèõ ðåñóðñ³â: òðóäîâèõ, çåìë³, ïðèðîäíèõ ðåñóðñ³â, çàñîá³â 
âèðîáíèöòâà, íàóêîâèõ äîñÿãíåíü, òâîð÷îñò³ é òàëàíòó. 

²ííîâàö³éíà 
ôóíêö³ÿ 

Ïîâ’ÿçàíà ç âèêîðèñòàííÿì ³ êîìá³íóâàííÿì ó ïðîöåñ³ ï³äïðèºìíèöüêî¿ 
ä³ÿëüíîñò³ íîâèõ ³äåé, çàñîá³â ³ ÷èííèê³â âèðîáíèöòâà äëÿ äîñÿãíåííÿ 
ïîñòàâëåíèõ ö³ëåé. 

Ñîö³àëüíà ôóíêö³ÿ 
Âèÿâëÿºòüñÿ ó âèõîâàíí³ é ôîðìóâàíí³ àêòèâíèõ, çäàòíèõ äî 
ñàìîñò³éíî¿ ãîñïîäàðñüêî-åêîíîì³÷íî¿ ä³ÿëüíîñò³ ëþäåé, çðîñòàíí³ 
÷èñåëüíîñò³ íàéíÿòèõ ðîá³òíèê³â.  

Îðãàí³çàòîðñüêà 
ôóíêö³ÿ 

Âèÿâëÿºòüñÿ â çäàòíîñò³ ï³äïðèºìöÿ äî ñàìîñò³éíîãî óõâàëåííÿ ð³øåíü ó 
ñôåðàõ äèâåðñèô³êàö³¿ ä³ÿëüíîñò³, âïðîâàäæåííÿ âíóòð³øíüîãî 
ï³äïðèºìíèöòâà, ôîðìóâàííÿ ï³äïðèºìíèöüêîãî ñòèëþ óïðàâë³ííÿ, 
ñòâîðåííÿ ñêëàäíèõ ï³äïðèºìíèöüêèõ ñòðóêòóð, çì³íè ñòðàòåã³¿ 
ä³ÿëüíîñò³ ï³ñëÿ îðãàí³çàö³¿ ï³äïðèºìñòâà.  

* îïðàöüîâàíî çà [4; 10; 12; 13].  



комерційних зв'язків при організації нової форми інтеграції підприємництва у
вигляді кластерів у межах галузей чи географічно обмежених територій [5].

Тенденція нових форм інтеграції та кооперації підприємництва також
властива для сучасних наукових підходів при формуванні державної політики
розвитку національного господарства в окремих галузях промисловості та на
окремих територіях [3; 19]. У той же час аналіз літератури [15; 19] свідчить, що
процес еволюції галузі може призвести до розширення кластерів, які виходять
за галузеві межі та географічно обмежені території. Такі процеси в сучасній
системі глобальної економіки стали потужною силою економічного розвитку
національних господарств багатьох країн. Розвиток цих процесів в Україні
залежить від орієнтації державних економічної та промислової політик, стра-
тегічних напрямів розвитку підприємництва, стану ринкових відносин, різно-
манітності підприємницького середовища, рівня конкуренції тощо. 

Сприятливе середовище для розвитку підприємництва сприяє швидкому
зростанню кількості конкурентів та інтенсивності пошуку партнерів для спів-
праці [5]. За цих умов у галузях, які виробляють кінцевий продукт, утворюють-
ся конкурентоспроможні підприємства, які можуть стати центрами кластерів.
У цих процесах кластери конкурентоспроможних галузей, які досягли успіху,
мають вигляд вертикального ланцюга, який складається з послідовних рівнів
підприємств і постачальників, що забезпечують виробництво устаткуванням
та спеціалізованими ресурсами. З іншого боку, утворення кластерів [3; 6] при-
скорює процеси виробництва в окремих галузях, призводить до зростання
інновацій і зміцнює спроможність підприємств до конкуренції на світовому
ринку. Залежно від змін зовнішнього середовища й ринкової кон'юнктури
кластери формуються, розширюються, поглиблюються, а за несприятливих
умов – згортаються та розпадаються. Така динамічність і гнучкість є однією з
переваг кластерів порівняно з іншими формами організації економічної сис-
теми підприємств.

United Nation Industrial Development Organization (UNIDO) – спеціалізо-
вана організація Об'єднаних Націй з промислового розвитку, звернувши увагу
на значення кластерів для економічного перетворення в країнах, які розвива-
ють промисловість, розробила рекомендації на допомогу урядам і підприєм-
ництву [21]. Ці рекомендації стосуються стратегічних орієнтирів державної
політики кластерного розвитку галузей промисловості та забезпечення взає-
модії в розробці й впровадженні програм зі створення кластерів і мереж малих
підприємств. При цьому під терміном «мережа» розуміється група малих і
середніх підприємств, які взаємодіють для досягнення загальної мети, допов-
нюючи один одного та спеціалізуючись для досягнення колективної ефектив-
ності й завоювання нових ринків. У цьому сенсі доцільно зауважити, що під
терміном «кластер» прийнято розуміти галузеву або географічну концентра-
цію підприємств, які спільними зусиллями виробляють і продають групу по-
в'язаних товарів.

Доцільно зауважити, що в умовах глобалізації й зростаючої міжнародної
конкуренції об'єднання в кластери є одним із ефективних способів розвитку
малого та середнього підприємництва. При цьому взаємодія великих, середніх
і малих підприємств являє систему субконтрактних взаємовідносин, яка ви-
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никає при створенні консорціумів. Таким чином, кластерний підхід є основою
для створення нових підприємницьких форм концентрації знань, стимулю-
ючи виникнення науково-технічних напрямів інноваційного розвитку про-
мисловості та сфер комерційного застосувань інновацій. 

Слідом за США та Японією, країни ЄС також прийшли до ідеї поєднання
ресурсів країн на основі формування загальної промислової політики, в якій
важливим напрямом є розвиток кластерів [15; 17]. Отже, кластерна форма
організації на основі мереж стійких зв'язків між учасниками призводить до
створення особливої форми сукупного промислового продукту, який інтегрує
різноманітні наукові й технологічні винаходи, трансформуючи їх на нові про-
дукти промисловості, комерціалізація яких забезпечує досягнення конкурент-
них переваг.

Доцільно також зауважити, що сучасними індикаторами міжнародної
конкурентоспроможності продукції підприємств, об'єднаних в кластери, є пе-
ревищення частки продукції цих підприємств на світовому ринку над часткою
країни в загальній світовій торгівлі [3; 9], тоді як потенційна конкурентоспро-
можність [12] визначається темпом зростання обсягів продажу, прибутку та
інвестицій, а також рівнем продуктивності праці на цих підприємствах щодо
світових середньогалузевих показників. Це надає можливість оцінювати
порівняльний рівень добробуту країн і перспективи промислового зростання
на найближчі роки.

Досвід країн-лідерів, які розвивають промисловість [5; 17], вказує на те,
що кластерний підхід є основою конструктивного діалогу між підприємниць-
ким сектором і державою. Наприклад, у світовій практиці з'явилася тенденція
концентрації великого підприємства на головних напрямах виробництва з
делегуванням допоміжних процесів, проміжних продуктів і сфери ключових
послуг іншим підприємствам. Однак така співпраця вимагає високого рівня
внутрішньої організації й стратегічного планування для підприємств, які вхо-
дять до кластеру, з метою визначення необхідної міри взаємодії та інтеграції з
партнерами. З урахуванням цієї тенденції створення кластерів чинить потуж-
ний вплив на мале та середнє підприємництво.

Висновки:
1. Удосконалено сутність поняття «підприємництво», яке пов'язано з роз-

витком обміну, виробництва, розподілом і рівнем науково-технічного прогресу.
2. Установлено, що розвиток ринкового господарства є рушійною силою

підприємництва, змін його організаційних форм і функцій, масштабів і сфери
застосування. 

3. Доведено, що в сучасному підприємництві ключового значення набула
здатність перетворювати умови діяльності відповідно до тенденцій розвитку
потреб і виробництва. 

4. Доведено, що поняття «ініціатива», «ризик», «комбінація чинників ви-
робництва та новаторство» відображають функціональні сторони діяльності
підприємництва, тому можуть розглядатися тільки як ознаки підприємництва.

5. Виявлено закономірність, яка спостерігається в успішному розвитку
малих і середніх підприємств, що групуються навколо великих фірм-лідерів на
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основі виробничо-технологічних, науково-технічних і комерційних зв'язків у
межах галузей або географічно обмежених територій.

6. Установлено, що під терміном «мережа» ЮНІДО розуміє групу малих і
середніх фірм, які взаємодіють на основі спільної мети, доповнюють одна
одну та спеціалізуються для досягнення ефективності й завоювання нових
ринків. 

7. Доведено, що кластерний підхід є основою створення нових підприєм-
ницьких форм концентрації знань, які стимулюють нові напрями інновацій-
ного розвитку промисловості та сфер комерційного застосувань інновацій. 

8. Виявлено нову тенденцію у світовій практиці: доцільною є концентра-
ція зусиль великого підприємства на головних напрямах виробництва з деле-
гуванням допоміжних процесів, виробництва проміжних продуктів і сфери
ключових послуг іншим підприємствам. 
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ÊÍÈÆÊÎÂÈÉ ÑÂ²Ò

Маркетинг: Підручник / За заг. ред. д.е.н., проф.
М.М. Єрмошенка, д.е.н., проф. С.А. Єрохіна. – К.:
Національна академія управління, 2011. – 632 с. Ціна
без доставки – 140 грн. 

Має гриф підручника від МОН України.
У підручнику в концентрованому вигляді викла-

дено зміст усіх нормативних дисциплін по спеціаль-
ності «Маркетинг». По кожній з дисциплін базового
курсу пропонуються контрольні питання, тести,
глосарій і література.

Для викладачів, майбутніх бакалаврів і магістрів,
аспірантів, маркетологів-практиків, наукових пра-
цівників, а також для всіх, хто цікавиться сучасними
технологіями маркетингу.
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